

# “经”心励志谋发展 “信”火相传绘新篇

## ——达州市经信委助力工业经济高质量发展纪实

迈着铿锵有力的步伐，达州走过改革开放40年的漫长征程。翻开厚重的成绩簿，在达州市委、市政府的坚强领导下，达州经济平稳向好、社会和谐稳定、人民安居乐业，巴渠大地处处呈现出加快发展、负重转型、追赶进步的动人风景。改革发展道路是强国之路、富民之路，也是达州发展的成功之路、希望之路。

1978年，达州工业增加值仅为1.9亿元；在改革开放的浪潮中，全市工业经济奋力攀登全速前进，到1991年，工业增加值首次跨越10亿元大关；2017年，全市规模以上工业增长9.6%，总产值达到1158.5亿元。40年春风化雨、春华秋实，离不开我市经信委人的拼搏奋进。

改革开放40年，达州工业经济规模不断壮大，规模以上工业企业总户数达到569户，全年产值突破千亿元，与2000年相比，净增371家，产值增幅达20倍以上。昔日，全市年销售收入过亿企业凤毛麟角，而今已达到243家，其中100亿级企业2家，10亿级企业6家。

作为工业经济主管部门，近年来，达州市经济和信息化委员会认真贯彻落实市委“12335”总体部署，开拓创新，系统谋划，扎实做好经济运行监测、政策研究、产业规划、涉企服务等重点工作，大力营造工业经济发展的优良环境，推动工业经济迈上新台阶。



微玻纤产业园

### A 制造业提质增效 我市工业稳中向好发展

改革开放40年，我市园区从无到有、从小到大。全市工业园区规划面积288平方公里，建成区面积现已达到50平方公里，场平25000亩，建成标准厂房110万平方米。

全市园区高度重视新兴产业的发展，大力支持培育新兴产业项目和企业。特别是今年以来，继续紧紧围绕新材料、智能装备制造、电子信息产业、生物医药等战略性新兴产业，加大招商引资“智”力度，力求我市在战略性方面取得突破性进展。

今年，达州市经信委大力开展“工业巩固提升年”行动，继续实施“设备换芯”“生产换线”和关键岗位“机器换人”改造计划，持续推进煤电冶建等传统工业企业改造升级；大力发展新材料、智能装备制造、清洁能源汽车、电子信息、生物医药等新兴产业，加快川渝合作产业园、玄武岩纤维产业园、微玻纤产业园建设，推动达清客车、云内动力专用汽

车等项目建成投产，确保全年规上工业增加值增长10.5%，超预期目标1.8个百分点。

蓝图早绘，未来可期。达州将按照市委四届六次全会的安排部署，紧紧围绕“制造强市”目标，大力实施优势资源深度转化、传统产业提质增效、新兴产业引进培育、产业园区晋位升级、骨干企业扶持壮大“五大行动计划”，聚力打造能源化工、新材料、农产品加工3个千亿级产业集群，智能装备制造、电子信息两个五百亿级产业集群，生物医药一个百亿级产业集群，加快构建现代产业体系，为达州争创全省经济副中心和川渝陕结合部区域中心城市做强支撑。

基础薄弱、发展迟缓以及产品形象的“傻大黑粗”，曾是对达州工业的真实写照。40年沧海桑田，达州工业重获新生，正飞速发展。今天的达州顺应时代需求，提出了要推进工业高质量发展，开启了经济大市向经济强市的跨越，并将推动达州工业从“重视数量、规模扩张、要素驱动”向“数质并重、结构优化、创新驱动”转变，构筑全市高质量发展的核心引领力量。

### B 坚持绿色发展 创新推动转型升级步伐

“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保。”近年来，市经信委坚决贯彻落实中央、省、市关于生态文明建设和环境保护的各项决策部署，牢固树立和践行绿色发展理念，以强力推进转型升级、大力实施节能减排、加快发展循环经济等措施，来助推幸福美丽达州建设。

今年以来，市经信委先后制发并实施了《达州市2018年工业领域环境污染综合整治工作方案》《达州市燃煤锅炉淘汰和脱硫设施建设工作方案》《加快推进全市工业固体废物综合利用工作方案》《达州市推动落后产能退出工作方案》《达州市工业园区污水处理整改方案》等文件，做到了目标明确、任务清楚、举措有力，聚焦中央环保督察反馈问题和信访案件，坚持“责任制+清单制”，制定工作清单，明确工作任务、完成时限和责任领导、责任科室，加强工作督察督办，做到事事有落实、件件有回音、天天有进展、周周有成效。截至目前，市经信委牵头整改的中央环保督察反馈10个问题，已完成9个，完成率90%；26个信访案件全部按时办结；燃煤小锅炉淘汰、砖瓦行业整治、园区热电联产等工作走在全省前列，全市工业企业污染问题得到有效遏制。工业污染集中治理及节能减排成

效显著。全市先后投入4.95亿元用于园区环保基础设施建设，达州经开区、通川区、大竹、渠县、宣汉县柳池工业园区污水处理厂建成投运，所有园区均通过了区域环评。深入推进供给侧结构性改革，淘汰水泥落后产能40万吨，关停淘汰100家砖瓦企业，淘汰改造城市建成区293台燃煤小锅炉。全市230座加油站、4座油库全部安装油气回收装置。制定达钢环保整治“1+8”工作方案，达钢污染整治工作取得阶段性成效。

加快转型升级步伐。达州工业的环境问题根源在产业结构上，出路在转型升级上。为此，市经信委按照市委、市政府的决策部署，大力培育新材料、智能装备制造、电子信息产业、健康医药、农副产品加工等低能耗、低污染的产业群，规模以上集群产业企业数达到244家，产业结构不断得到优化，煤炭、钢铁、建筑等高能耗、高污染行业下降，轻工业占比由2013年的14.2%提高到2018年的18.3%。

达州经开区成功创建“四川省循环经济示范园区”，首批国家循环化改造示范园区。循环经济在我市加快发展，相关产业、企业之间建立了一定的上下游关系，初步实现循环化、资源化利用。对下一步工作，市经信委党委书记、主任刘传政表示，市经信委将继续认真履行行业主管部门的环保责任，肩负起工业绿色发展、加快发展的历史重任，努力为建设幸福美丽达州作出新贡献。

### C 着力信息化建设 促进信息技术与制造业深度融合

近年来，我市经信委突出统筹布局和规划引领两大抓手，对信息化建设带动传统产业转型升级、优化产业结构、推动经济高质量发展采取了一系列措施。

我市通过实施“宽带中国”、电信普遍服务2个国家试点示范项目，实现了全市所有城区、工业园区和乡镇光纤和4G宽带网络全覆盖。我市4G网络规模居全省第5位，通信网络覆盖和应用处于川东北地区领先水平。同时，市级云计算中心政务云平台已建成并投入运行，城市公共信息服务平台正加快建设，

这两个“智慧达州”基础平台在政务信息共享、降低硬件投入、整合数据资源等方面发挥的重要支撑作用日益显现，节约财政资金累计已达3000多万元。

一个个“信息化”产业园区落地，见证了我市信息化建设取得的斐然成绩。我市重点打造川渝合作（达州·大竹）示范园区，推进电子信息和智能制造产业集聚发展，加快制造业数字化转型。今年1—11月，全市规模以上电子信息企业达12家，实现产值22亿元，同比增长23.4%；智能制造企业实现产值83.2亿元，同比增长18.1%。成立了市级大数据管理中心，组建成立混合所有制大数据运营公司，秦巴大数据产业园规划选址工作正加快推进，总投资近10亿元的电信川东设备中心已开工建设。

### D 民营经济做优做强 营造更具活力的产业发展环境

“按照《关于做好2018年国家小微企业融资担保降费奖补资金申报兑付工作的通知》要求，市经信委、市财政局已组织完成项目的申报、专家评审、核查等程序，经市经信委党委会议研究，拟对达州市农业和中小企业融资信用担保有限责任公司、大竹县聚财融资担保有限公司等3家融资担保机构予以支持，现予以公示。”12月24日，市民可在达州市经济与信息化委员会网站上看到，我市将对3家小微企业融资担保降费奖补资金。这是我市做优做强民营经济工作和调动民营企业活力的一个缩影。

建立结对帮扶机制。制定全市工业领域重点民营企业领导挂包、科室联系制度。市经信委领导挂包市级重点企业，各县（市、区）经信局、达州市经开区经发局领导挂包辖区内重点企业，重点区域挂包重点企业20户，其余县（市、区）挂包重点企业10户。2018年，共计协调解决民营企业问题100余个。

壮大民营企业市场主体。实施企业培育“五十百千”工程，加大对大、中、小民营企业梯度培育，壮大民营企业市场主体，实现民营企业健康发展。2018年新增“小升规”99户，新增规上企业114户，较去年净增规上企业50户，规上工业企业达到565户。预计今年将新增超10亿元民营企业3户，新增超亿元民营企业20户。引导民营企业走“专精特新”之路，全市已纳入省经信委“专精特新”企业

名录的民营企业共有69户。

推进民营企业自主创新。支持民营企业建立和完善企业技术中心，建设重点实验室、工程实验室、工程研究中心等技术创新平台。2017年兑现企业自主创新20万元、市政府质量奖106万元、国家地理标志保护产品10万元。截至目前，全市建成国家级企业技术中心1个、省级企业技术中心24个、市级企业技术中心38个；省级重点实验室1个，市级重点实验室12个。

达州民营经济从上世纪80年代初的微不足道，到现在占据全市经济的半壁江山。2017年全市规模以上工业企业主营业务收入同比增长27.7%，排全省第二位；利润总额同比增长409.9%，排全省第一位。今年1—11月，规上工业增加值同比增长10.6%，高于全省平均2.3个百分点。我市民营经济占比也不断提高，到2017年，全市民营经济实现增加值979.36亿元，占GDP的比重为61.8%，对GDP增长的贡献率为62.8%，拉动GDP增长5.1个百分点，民营经济正成为经济发展的主力军。

“经信委是全市工业经济发展的‘总大脑’‘总指挥部’，承担着重要职责。经信系统干部职工，要当好研究产业的‘专家’、转型发展的‘行家’和服务企业的‘实干家’。”2018年3月13日，市委书记包惠在市经信委调研时说道。

40年风雨征程，经信委人不惑于改革目标和路径，不惑于发展中的问题和阻力，将破浪前行，为推动达州高质量发展奋勇有为。

□文/图 江吉



四川荊丰电缆有限公司电缆生产线



中科智联手机生产流水线